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Сарай Наталія, к.е.н., доцентка, проректорка з наукової роботи Хмельницького 

кооперативного торговельно-економічного інституту  
 

ВПЛИВ КРИЗОВИХ ПРОЦЕСІВ У ТОРГІВЛІ НА ЕКОНОМІЧНУ СТІЙКІСТЬ 
ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
У статті порушено низку проблем, пов’язаних з наслідками впливу кризових процесів у 

торгівлі на економічну стійкість торговельних підприємств. Обґрунтовано ознаки, що 
свідчать про наближення або наявність кризи на підприємстві. Виявлено, що розвиток 
кризових процесів на підприємстві структурно поділяється на три фази: прихована криза 
(криза ефективності), криза платоспроможності та криза розрахунків (загроза банкрутства, 
неспроможність). Визначено принципи антикризового управління торговельними 
підприємствами 

Ключові слова: криза, торгівля, принцип, економічна стійкість, підприємство, 
антикризове управління.  

The article raises several problems related to the consequences of the impact of crisis processes 
in trade on the economic stability of trade enterprises. First, the signs indicating the enterprise's 
approach or existence of a crisis are substantiated. It was found that the development of crisis 
processes at the enterprise is structurally divided into three phases: hidden crisis (efficiency crisis), 
solvency crisis and settlement crisis (threat of bankruptcy, insolvency). Finally, the principles of anti-
crisis management of trade enterprises are determined. 

Keywords: crisis, trade, principle, economic stability, enterprise, anti-crisis management. 
 
Українська торговельна галузь ще не оклигала від кризи, зумовленої пандемією COVID-19, 

а вже зазнала важких випробувань через повномасштабне вторгнення російської федерації на 
територію нашої держави. Торговельні мережі мужньо долають перешкоди, проте розподіл 
«гравців» на ринку змінюється. До війни українські торговельні мережі доволі легко 
адаптувалися до кризових явищ. Два довоєнних роки поспіль – 2020 та 2021, – незважаючи на 
пандемію та карантин, торгівля входила у п’ятірку найбільш прибуткових галузей економіки 
України. Загальний річний дохід торговельних мереж становив понад 430 млрд. грн.1  

Однак з початком війни усе змінилося. За дослідженням, проведеним асоціацією рітейлерів 
України (РАУ) та Українською радою торгових центрів (УРТЦ), загальна сума збитків, 
завданих торговельним мережам російським вторгненням, становила 50,7 млрд. грн., а 
скорочення товарообігу за перші місяці війни становило 75% від довоєнного рівня2. 

У червні 2022 року десять найпотужніших учасників торговельного ринку припинили 
роботу близько 300 своїх супермаркетів, однак залишили працювати понад три тисячі торгових 
точок. 

Окрім прямих втрат активів на діяльність вітчизняних рітейлерів вплинули й інші чинники. 
Скоротився обсяг купівлі товарів, оскільки значна кількість покупців з початком воєнної агресії 
виїхала за межі країни. Ті, хто залишилися, з огляду на невизначеність та страх перед майбутнім 
почали економити. Однією з вагомих причин такого заощадження є стрімкий ріст інфляції та 
знецінення національної валюти. За прогнозами Національного банку України, до кінця 2022 
року вона перевищить 30%3. 

 
1 Біроваш М. Ціна змін. Трансформація роздрібної торгівлі під час війни. Київстар Бізнес Хаб. 
14 вересня 2022 р. URL: https://hub.kyivstar.ua/news/czina-zmin-transformacziya-rozdribnoyi-
torgivli-pid-chas-vijny/ (дата звернення: 29.10.2022). 
2 Там само. 
3 Там само. 
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Незважаючи на повномасштабну війну, вітчизняній торговельній галузі вдалося зберегти 
більшість своїх активів – промислові площі, торговельні зали, робочі місця. Торгівля нарощує 
оберти. З огляду на вищезазначене, в сучасних умовах господарювання рітейлери постійно 
відчувають на собі негативний вплив різноманітних зовнішніх та внутрішніх чинників. Такі 
системні впливи, пов’язані з сьогоденням, порушують нормальне функціонування 
підприємства, спричинюючи виникнення кризових процесів. 

 Дослідженню питань, пов’язаних із кризовими процесами, причинами їх виникнення, 
видами, перебігом, наслідками, способами їх виявлення та подолання, приділяється значна 
увага вчених-економістів. Про це свідчать ґрунтовні розробки наступних учених: Е.І. Альтмана, 
Л.В. Аніпка, Т.І. Бодарєвої, В.Є. Бреуса, І.І.  Вініченка, Т.Ю. Власенка, А.В. Галузінської, П.П. 
Закорка, А. Зануди, Р.С. Каплана, І.М. Клімовича, Т.А. Коцко, С.І. Крючок, Є.І. Масленнікова,  
Д.П. Нортона, Г.І. Рурки, Т. Таффлера, Л.В. Шіріняна, С.Л. Яковенка. Автори зосереджують 
увагу на питаннях функціонування підприємства при настанні кризових ситуацій та при 
виникненні загрози визнання його банкрутом. Однак аналіз економічної літератури засвідчив, 
що питання виявлення кризових явищ на торговельних підприємствах та попередження 
банкрутства трактуються неоднозначно та вимагають подальшого дослідження. 

Термін «криза підприємства» охоплює в сучасній економічній літературі розмаїті явища в 
життєвому циклі підприємства – від просто перешкод у його функціонуванні через конфлікти 
до ліквідації підприємства. 

Ми погоджуємося з твердженням науковця В.І. Борзенка, що наявність кризового стану 
викликає руйнування діючого механізму управління на підприємстві. Тому чим раніше будуть 
визначені причини виникнення кризових явищ і застосовані антикризові механізми управління, 
тим більша вірогідність їх подолання в короткостроковій перспективі4. 

Ґрунтуючись на працях вчених, зазначених вище, пропонуємо наступне визначення 
поняття «криза»: криза – це різке загострення суперечностей в певній соціально-економічній 
системі, яке загрожує порушенням її стійкого функціонування в зовнішньому середовищі, що 
зрештою (при відсутності своєчасно вжитих заходів) може призвести до її краху (банкрутства 
та ліквідації). На підприємстві такими суперечностями можуть бути протиріччя між 
технологіями і умовами їх використання, між рівнем техніки і кваліфікацією персоналу тощо. 

Вважаємо слушною думку науковця І.В. Кривов’язюка, котрий виділяє наступні ознаки, що 
свідчать про наближення або наявність кризи на підприємстві5:  

1. Негативна реакція суб’єктів зовнішнього середовища як партнерів по бізнесу (відмови 
постачальників, зниження попиту на продукцію підприємства зі сторони споживачів, тиск зі 
сторони кредитно-фінансових установ тощо).  

2. Спротив суб’єктів зовнішнього середовища як контролерів бізнесу (негативні 
аудиторські перевірки, публікації в ЗМІ про втрату іміджу компанії, позапланові перевірки 
державних органів тощо).  

3. Негативна реакція внутрішнього середовища бізнесу (вихід одного із засновників зі 
складу підприємства, страйки трудового колективу, протидія профспілки тощо).  

4. Різкі негативні зміни в динаміці фінансово-економічних показників діяльності 
підприємства, неможливість досягнення поставлених цілей та завдань діяльності впродовж 3-4 
років. 

Розвиток кризових процесів на підприємстві структурно поділяється на три фази: 
прихована криза (або криза ефективності), криза платоспроможності та криза розрахунків 
(загроза банкрутства, неспроможність). 

Перша фаза – криза ефективності (прихована криза). Особливостями даної стадії є 
зниження ефективності діяльності підприємства, котре проявляється через негативну динаміку 

 
4 Борзенко В.І. Антикризове управління: навчальний посібник. Х.: Видавництво Іванченка І.С., 
2016. С.7. 
5 Кривов’язюк І.В. Антикризове управління підприємством: навчальний посібник. 3-тє 
видання, доповн. і переробл. Київ: Видавничий дім «Кондор», 2020. С. 34. 
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показників прибутковості обороту і капіталу, тривалість операційного і фінансового циклу 
підприємства, його ринкову вартість. Причиною зниження ефективності є отримання збитків 
спочатку від проведення окремих господарських операцій, потім – в окремі тимчасові періоди, 
і поступово – загалом за наслідками господарської діяльності. Спочатку збитки, котрі 
виникають, покриваються за рахунок внутрішніх резервів: нерозподіленого прибутку минулих 
періодів, ліквідної частини власного капіталу. Проте з часом внутрішні резерви протидії 
поточній збитковості вичерпуються, що зумовлює перехід до наступної фази розвитку кризи. 

Друга фаза – криза платоспроможності. Вона характеризується нестачею грошових коштів 
підприємства для виконання ним своїх зобов’язань та фінансування своєї поточної діяльності. 
Зовнішнім проявом такого становища є виникнення ситуації неплатоспроможності, яка 
характеризується затримкою в часі здійснення поточних платежів (порушення термінів сплати 
у зв’язку недостатністю коштів на розрахунковому рахунку), сплатою економічних санкцій 
(штрафів, пені) за невчасні розрахунки, виникненням протермінованої кредиторської 
заборгованості та непогашених кредитів і позик. 

Третя фаза – криза розрахунків за борговими зобов’язаннями (загроза банкрутства, 
фінансова неспроможність). Поглиблення кризи неплатоспроможності обумовлює виникнення 
ситуації банкрутства. 

Варто зауважити, що для попередження складних наслідків кризових явищ в сучасних 
умовах воєнного стану для вітчизняних торговельних підприємств доцільно скористатися 
специфічними принципами антикризового управління. В цьому контексті доволі влучно 
висловилися науковці Ю.В. Мірошниченко, Н.В. Антонова та Я.В. Хомовська. Автори виділили 
наступні специфічні принципи антикризового управління торговельними підприємствами (див. 
табл. 1):  

Таблиця 1 
Принципи антикризового управління торговельними підприємствами 

Принцип Змістова характеристика принципу 
1. Принцип пріоритетності 

довгострокових цілей над 
короткостроковими. 

Прогнозування  перспективи  розвитку  підприємства з 
урахуванням можливих ризиків, що ґрунтується на 
антикризовій стратегії. 

2. Принцип  адаптивності  до  
змін  зовнішнього середовища. 

Використання відповідної  антикризової  стратегії  
залежно  від  фази  кризи, що виникла. 

3. Принцип  ефективності  
антикризових  заходів. 

Отримання  економічного  та соціального ефекту на 
підприємстві від впровадження антикризових заходів.  

4. Принцип  
безперервності  спостережень  
за  змінами зовнішнього 
середовища. 

Систематичний моніторинг викликів та змін у 
зовнішньому середовищі функціонування торговельного 
підприємства.  

5. Принцип 
оперативності реагування на 
зміни зовнішнього середовища. 

Оперативне реагування на зміни зовнішнього 
середовища через ефективне прийняття управлінських 
рішень з метою попередження кризових явищ або 
зменшення їх негативного впливу. 

6. Принцип 
системності. 

Полягає у системному підході до реалізації 
антикризових заходів, тобто у застосуванні ефекту 
синергії. 

*Джерело: сформовано автором на основі Мірошниченко Ю.В., Антонова Н.В., Хомовська Я.В. 
Антикризове управління торговельним підприємством в умовах нестабільності зовнішнього 
середовища6 

 
6 Мірошниченко Ю.В., Антонова Н.В., Хомовська Я.В. Антикризове управління торговельним 
підприємством в умовах нестабільності зовнішнього середовища. Молодий вчений. 2018. № 12 
(64). С. 646-649. 
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Підсумовуючи, зауважимо, що криза загалом є негативним явищем у функціонуванні 
підприємства. Вона виникає внаслідок загострення суперечностей у певних його підсистемах і 
за відсутності своєчасного реагування з боку керівництва. Криза може завдати підприємству 
непоправної шкоди, призвести до небажаних наслідків (зниження прибутку, втрата клієнтів, 
підвищення плинності кадрів тощо) і зрештою спричинити банкрутство. З огляду на це 
особлива увага на торговельному підприємстві має приділятися попередженню виникнення 
кризових ситуацій, адже чим раніше буде діагностовано кризу, виявлено її причини, тим більше 
шансів матиме підприємство на її успішне подолання та мінімізацію негативних наслідків. 
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